



# 苏纳克在保守党党首竞选中胜出 将成英国首位印度裔首相

当地时间24日,英国前财政大臣苏纳克在保守党党首竞选中胜出,将成为英国新一任首相。这也意味着他将成为英国历史上第一位印度裔首相,以及英国200多年来最年轻的首相。

据报道,苏纳克的竞争者、英国议会下议院领袖莫当特未能获得100名保守党议员的支持,在最后一刻退出保守党党首竞选。根据规则,保守党新党首必须在当地时间24日下午2时前获得至少100名国会议员的支持。苏纳克出生于1980年,现年42岁,父母均是印度裔移民。2015年,苏纳克当选保守党议员后踏入政坛。今年9月在取代前首相约翰逊的竞选中,苏纳克在保守党议员投票中一度领先,但最终因与特拉斯的选票相差14%落败。

## 苏纳克提前锁定胜局

苏纳克23日在社交媒体上发帖称,自己已准备竞选接替特拉斯,成为新一届英国首相。

在同前财政大臣苏纳克秘密会面之后,英国前首相鲍里斯·约翰逊宣布放弃角逐保守党党首。此举也让印度裔的苏纳克锁定英国首相之位。

尽管公开支持鲍里斯·约翰逊的议员只有57名,但约翰逊宣称自己已经获

得102名议员的支持,超过了竞争党首所需要的100名议员支持的门槛。不过,约翰逊还是决定放弃争夺。

而约翰逊的放弃也为苏纳克的首相之路铺平了道路。

因为截至当地时间23日深夜,苏纳克仅剩的对手、最早宣布参选的英国议会下议院领袖彭妮·莫道特依旧只获得30名议员的支持,尚未获得竞争党首一职的资格。

而苏纳克已获得155名议员支持。“英国是一个伟大的国家,但正面临严重的经济危机。这就是我要成为保守党党首和下一任首相的原因。”苏纳克在社交媒体上写道。

## 在野党质疑其合法性

“9月的失败者将在10月成为首相。”英国广播公司这样描述苏纳克。

毕竟,在9月份的党首竞争中,苏纳克败给了上周宣布辞职的特拉斯。

这也意味着即便坐上保守党党首和英国首相的位子,苏纳克依旧地位不稳。

除了不断上涨的物价、400亿英镑的政府财政黑洞、即将来临的冬季罢工之外,苏纳克将要面对的,是一个严重分裂的保守党,以及质疑其合法性的在野党。

“保守党即将把国家的钥匙交给苏纳克。而关于如何执政,他却一句话也



苏纳克

没有说。没有人会投赞成票。”英国在野党工党副党首安吉拉·雷纳说道,“毕竟,他太糟糕了。就在几周前,他被特拉斯打败了。我们现在需要选举,人们应该就国家的未来进行投票。”

## 约翰逊瞄准下届大选

不过,保守党似乎也在为大选做准备。在23日的声明中,鲍里斯·约翰逊再次提及了自己三年前带领保守党在

大选中赢得压倒性的胜利。“我相信,我完全有能力在2024年大选中带领保守党赢得胜利。”但他也直言当下的保守党面临严峻的分裂问题。

“我相信我可以提供很多东西,但我担心这根本不是合适的时机。”分析人士认为,鲍里斯·约翰逊此时退出竞争,更多是因为他已经将目光瞄准了未来的大选。

据中新社、《新民晚报》



国际观察

## 英国首相“走马灯”式更替暴露体制弊端

“我儿子已经见证了4位财政大臣、3位内政大臣、两位首相……他才4个月大。”上任仅一个多月的英国首相特拉斯日前宣布辞去首相职务和执政党保守党党首职务,引发英国天空新闻频道编辑阿兰·麦吉尼斯在社交媒体上的这番感慨。英国媒体近日也用“首相府‘首席捕鼠官’拉里猫送别其第四任首相”为标题,讽刺保守党首相更替如同“走马灯”。

分析人士认为,英国政局动荡暴露出执政的保守党内部的分歧与混乱,同时也暴露出政府对国家和社会治理的失效。这也使得英国民众对于本国的民主制度越来越失望。

### “这不是政府该有的样子”

保守党已连续执政十多年,但近期不断有英国媒体用“内爆”来形容这一老牌政党的现状。7月初,时任首相约翰逊在大批内阁要员请辞、政府难以为继的困境中辞职。此后,在持续约两个月的党首竞选期间,保守党内部部分分歧屡被曝光。特拉斯上任后,其激进财政政策引发金融市场剧烈动荡,招致英国社会广泛批评,再度引发保守党党内“地震”。

英国伦敦政治经济学院欧洲研究所教授伊恩·贝格指出,过去几个月发生的一系列事情暴露了保守党内的巨大分歧,换首相、换大臣、做决策后又很快撤销……英国政坛正在

上演闹剧,“这不是政府该有的样子”。

目前,英国人正在通胀高企、经济恶化和政局动荡的困境中苦苦挣扎。今年4月至7月,英国通胀水平接连刷新40年来最高纪录。英国国家统计局10月19日发布的数据显示,9月份消费者价格指数(CPI)同比上涨10.1%。近来,英镑对美元汇率一度跌至1比1.13,处于1985年以来的最低水平。摩根士丹利等机构预测,今年年底前,英镑兑美元汇率将跌破1比1。

西班牙《世界报》网站日前刊文指出,英国保守党将权力交给没经验的人,英国政府只有一系列反欧洲的简单口号,没有坚实的政治基础,这使得国家陷入困境,经济陷入混乱,外交上逐渐被孤立。

### “这是对民主的失望”

目前,英国工党、自由民主党、苏格兰民族党已要求立即举行大选。主要反对党工党领袖斯塔默说,英国不是保守党人的“私人领地”,无法承受“保守党高层的又一次实验”。

英国利物浦大学政治学教授斯图尔特·威尔克斯-希格指出,特拉斯此前在保守党党首选举第二阶段胜出,从而出任党首和首相。但只有十多万保守党党员参与了投票,广大选民对首相人选却没有决定权。

特拉斯宣布辞职后仅过一天,一

份呼吁提前举行大选的请愿书已经获得80万民众签名。“这是对民主的失望。”英国《卫报》网站如此评论。

按法律规定,首相有权提前举行大选。但英国媒体认为,提前大选的可能性很小,因为民调显示,若目前举行大选,仅有14%的人会投票给保守党。

近年来,英国政坛乱象迭出,政客丑闻不断,而选举也只不过是又一次政治闹剧轮回重演的新起点。这暴露出英国政治制度日渐失灵的深层次问题。

英国公共政策研究所今年上半年发布的一份研究报告指出,保守党政府进一步破坏了民众对英国政治体系的信任,尤其是年轻人对英国民主的信心正在急剧下降。民调机构益普索集团近期对16岁至24岁英国年轻人所做的调查显示,只有17%的受访者乐观看待英国政治的未来。

英国政坛乱象也在引发西方舆论界反思。澳大利亚《悉尼先驱晨报》说:“过去六周……是教科书式的例子,说明当政治空想家不被束缚、力排众议并手握通往权力最高层的钥匙时,会发生什么。”美国有线电视新闻网则联系到美国自身的民主困境:“美国和英国政治体系的持久力量一直在于其稳定性、有序的权利转移……而在大西洋两岸,这一基础现在都受到了质疑。” 新华社记者 杜鹃 许凤

## 相关新闻

### 英媒:为省钱过冬,许多英国人选择“逃离”家园

据英国《明星日报》网站24日报道,为应对生活成本危机,英国人如今选择“逃离”,通过外出过冬来解决,而不必担心为能源买单。

报道称,英国易捷航空公司推出了一项一站式全包月度“逃离英国”假期,费用比在家开着暖气过冬要便宜。

报道介绍,在埃及五星级的斯特拉花园度假村住上28天,包括旅行、住宿、餐饮、互联网和健身房的费用,每人仅需650英镑。酒店还提供免费零食和无限供应的含酒精及不含酒精饮料。

相比之下,根据英国国家统计局的数据,英国家庭平均每月账单为2255英镑,人均账单为877英镑。

报道指出,这些数字是根据平均每个月的生活成本得出的,包括房租、汽油费、电费以及食品支出等。

报道表示,生活成本的上涨令英国人每月居家花费已然超过了豪华旅行的费用,40%的英国人都想在冬季逃离家园。

个人理财专家林恩·贝蒂说,这些数据反映了英国人在基本生活开支上的花费,足以说明人们过得有多拮据。

她说:“逃到国外并不能让所有账单消失。不过让人惊讶的是,一个全包式假期竟然比家里蹲挨过这个冬天还要便宜。”

文怡 据《参考消息》